



三十而立从头越

——以习近平同志为核心的党中央关心浦东开发开放纪实



■ 浦东国际机场夜景 徐洪峰 摄

万物勃发的季节，位于长江与东海交汇处的上海浦东新区，迎来开发开放30周年。

党的十八大以来，站在新时代的历史起点上，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、谋篇布局，为浦东改革开放再出发指明前进方向。

建自贸区、筑科学城，服务“三大任务、一大平台”，推进“五个中心”、强化“四大功能”……而立之年的浦东，继续以敢闯敢试、自我超越的精神，把开发开放的旗帜举得更高更稳，为中国发展新传奇续写浦东新篇章。

举旗定向

推动新时代浦东改革开放再出发

被视为中国改革开放地标的浦东，正经历“成长的烦恼”。

特殊的优惠政策逐渐取消，改革的边际效应开始减弱，新时代浦东开发开放应该怎么走？

以习近平同志为核心的党中央经过缜密调研和深邃思考，果断决策启动了上海自由贸易试验区这一牵一发而动全身的重大改革举措，为新时代浦东发展，安上了强劲有力的“发动机”。

“浦东发展的意义在于窗口作用、示范意义，在于敢闯敢试、先行先试，在于排头兵的作用。”早在2010年，习近平同志在浦东调研时就作出清晰判断。

2013年上半年，中国（上海）自由贸易试验区以超常规的速度完成了从成立联合推进工作小组到形成总体方案的阶段。当年8月27日，中共中央政治局召开会议，听取中国（上海）自由贸易试验区筹备工作的汇报。9月29日，

中国（上海）自由贸易试验区正式挂牌成立。

“能在这么短的时间内推出如此重大的改革举措，体现了以习近平同志为核心的党中央，对上海和浦东改革开放再出发的高度重视和坚定决心。”上海自贸区管委会副主任陈彦峰说。

习近平总书记不仅亲自设计了自贸区改革的宏伟蓝图，更时刻关心着这项改革的施工进展。

2014年5月，习近平同志在上海考察期间，专门走进上海自贸区的外高桥综合服务中心，听取试验区总体建设推进情况汇报，同工商、海关、检验检疫等窗口工作人员交流。得知试验区成立8个月来，已聚集1.6万多家投资企业、28万从业人员，在形成更加开放透明的投资管理制度、提高贸易便利化水平、深化金融制度创新、推进政府管理改革等方面取得积极成效，初步形成30多项可复制、可推广的改革事项，总书记很高兴。他强调，上海自由贸易试验区是块大试验田，要播下良种，精心耕作，精心管护，期待有好收成，并且把培育良种的经验推广开来。

2013年至2017年每年全国两会期间，习近平同志都到他在上海代表团参加审议，多次关心和指导浦东开发开放和上海自贸区建设。

2016年，上海自贸区运行3周年之际，习近平同志再次作出重要指示：“大胆试、大胆闯、自主改，力争取得更多可复制推广的制度创新成果，进一步彰显全面深化改革和扩大开放的试验田作用。”

一个“试”字，一个“闯”字，意味深长。以“敢闯敢试”为冲锋号，浦东开发开放在逆势中飞扬、在高地上起跳：

——负面清单、国际贸易“单一窗口”、商

事登记制度改革……上海自贸区成立以来，累计120多项制度创新成果在全国复制推广，浦东再度成为全国制度创新的高地；

——全国第一家外商独资职业培训机构、第一家外商独资保险控股公司、第一家外资控股公募基金……党的十八大以来，浦东在扩大开放尤其是服务业开放领域，创造了一项又一项的“全国第一”；

——地区生产总值突破1万亿元大关，以全国八分之一的土地面积，创造了全国八十分之一的国内生产总值、十五分之一的外贸进出口总额……点燃了“二级火箭”的浦东，在全国经济版图上留下更为鲜明的印记。

全球视野

动能转换助力浦东发展“新引擎”

作为中国改革开放的象征和现代化建设的缩影，浦东新区这一千多平方公里的热土，始终在习近平总书记心目中占据着重要位置。

2007年3月31日，习近平同志任上海市委书记仅一周，便选择浦东新区作为调研全市19个区县的第一站，并首先来到浦东新区展览馆，仔细观看一张张珍贵的老照片，了解浦东开发开放的历史进程。

进入新时代，习近平总书记从党和国家工作大局出发，对上海和浦东提出了新的更高期望。

2014年5月，他在上海考察时强调：“上海要努力在推进科技创新、实施创新驱动发展战略方面走在全国前头、走在世界前列，加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。”从芯片到药片，从国产大飞机到豪华邮轮，从基础研究到成

果转化，瞄准上海全球科创中心核心承载区，浦东创新“火力全开”。

总部位于浦东的中国商飞公司，承担着亿万国人的国产大型客机“蓝天梦”。

2007年，国产新支线飞机ARJ21进入总装关键阶段。为了确保2008年ARJ21顺利首飞，2007年9月20日，中航工业组织了ARJ21总装“百日会战”誓师大会。

习近平同志专门参加了这次誓师大会，强调：“新支线飞机项目承载着党和人民的重托，承载着中国民机产业发展的历史使命。”

7年后，习近平同志在上海考察期间又专程来到中国商飞公司设计研发中心，进入航电实验室和综合试验大厅，察看飞机航电系统，登上C919大型客机铁鸟综合试验台了解飞机多系统验证能力，登上C919大型客机展示样机了解机舱布局，观看总装制造车间实时视频图像和多款飞机模型。总书记再次鼓励大家：“中国大飞机事业万里长征走了又一步，我们一定要有自己的大飞机！”

2017年5月5日，国产大型客机C919在浦东国际机场首飞成功。如今，C919大型客机6架试飞飞机已全部投入试飞工作，项目正式进入“6机4地”高强度试飞阶段。

“上海张江活力四射。”在2019年新年贺词中，习近平总书记特地提到浦东张江科学城。

2018年11月，习近平同志到张江科学城考察调研，当时在场的中国科学院院士王曦至今清晰地记得，总书记非常关心我国大科学装置在世界上处于什么水平，希望科技工作者增强科技创新的紧迫感和使命感，把科技创新摆到更加重要位置，踢好“临门一脚”，让科技创新在实施创新驱动发展战略、加快新旧动能转换中发挥重大作用。

（下转第4版）

迎风而立

浦东开发开放30周年



写下另一个30年的辉煌开端

潘高峰

新冠肺炎疫情席卷全球。最先重启“暂停键”的中国，也最先面临着恢复经济的巨大挑战。

昨天公布的2020年一季度国内生产总值，同比下降了6.8%。这是前所未有的艰难时刻，环球同此凉热。此时此刻，坚定发展信心，创新发展路径，危中寻机，化危为机，比什么都重要。

今年恰逢浦东开发开放30周年。浦东这个“最牛90后”三十而立，风华正茂。都说100年中国看上海，30年发展看浦东。看的是什么？除了30年来取得的辉煌成就，我们要看的是远见，看的是初心。

浦东因何而起，因何而兴？

30年前，中国同样面临艰难时刻。国际上苏联东欧剧变带来风云变幻，国内改革发展也面临新的挑战。同时，全球产业结构和分工面临重大调整，经济全球化态势进一步显现。

对上海来说更是如此。老一辈上海人还记得，当时的上海，财政收入不断响起滑坡“警报”，上交国库后，只能支撑城市最低维护，基础设施建设欠账累累，交通难、住房难、环境污染严重。

在南方经济特区、珠江经济带异军突起的十年里，作为“共和国长子”的上海，步履蹒跚；昔日远东最大的经济、贸易和金融中心城市上海，黯然失色。那段时间，上海人的失落感比任何时候都强，重塑中心城市地位的决心也由此燃起。

1990年，邓小平在中国未来发展十字路口上，打出了“浦东开发开放”这张“王牌”。用实际行动打消了国内外对中国是否继续改革开放的疑虑，也回答了中国将以何种步伐推进社会主义事业的问题，掀开了历史新篇章。

当先锋，做闯将。浦东的开发开放，从一开始就与众不同。这从她的名字也可以看出。叫“新区”，不叫“特区”，意味着她将探索一条前所未有的新路，不倚重国家的特殊政策，而是靠吃改革饭、走开放路、打创新牌发展自身；不叫“开发区”，则决定了她不是一个功能单一的工业项目聚集地，浦东开发不光是浦东的事，而是肩负国家战略，事关上海乃至长江流域和全国的大局。

30年来，这个从农田中建立起来的新城，写下了无数璀璨夺目的第一：全国第一个以金融贸易命名的国家级开发区——陆

家嘴金融贸易区，第一个国家级出口加工区——金桥出口加工区，第一个国家级保税区——外高桥保税区，第一个实施土地实转、资金空转的土地开发模式，第一家外资金融机构经营人民币业务，第一个实施综合配套改革试点区，第一个自由贸易试验区——中国（上海）自由贸易试验区，第一个综合性国家科学中心……

有人粗略统计过，这样具有重大标志性意义的“第一”，浦东发展至今的30年来，有过不下五十多个。这是何等的敢为人先，何等的孜孜以求，何等的波澜壮阔！

何谓“王牌”？就是不但能计一时之短长，还能对全局有一锤定音的战略作用。浦东，这个以占全国1/8000的土地，创造了全国1/80的GDP、1/15的外贸进出口总额的新区，“王牌”之名，当之无愧！

一代人有一代人的使命。党的十九大强调，要坚持全面深化改革，贯彻新发展理念，实现人民对美好生活的向往。新的目标，意味着新的奋斗。30年后，如何为国家战略再当“王牌”，再争“第一”，考验着上海的干部群众。去年，上海市委、市政府印发《关于支持

浦东新区改革开放再出发 实现新时代高质量发展的若干意见》，要求浦东用7年左右时间，经济总量突破2万亿元，勇当新时代全国改革开放和创新发展的标杆。2018年，浦东经济总量突破1万亿元。完成新目标，相当于再造一个浦东。7年再造一个浦东，听上去似乎不大可能。但我们一般把不可能变成可能，才称为奇迹。

2万亿元，从来不仅仅是一个经济目标，更是浦东率先迈向社会主义现代化的重要标志，是社会的全面进步。开放、创新、高品质，对普通人来说，是舒适，是便利；对一座城市而言，是既有颜值，更有内涵。

2020年，出人意料地在艰难中开启，给全世界带来了巨大的不确定性。但越是危机时刻，越需要定力，越能见精神。化危为安，转危为机，方能决胜未来。

上海市委书记李强曾总结过浦东的“三股气”：敢跟全球顶级水平对话的志气、强烈渴望建功立业的心气、艰苦奋斗忘我工作的朝气。今天，我们用什么纪念浦东30岁生日？唯有传承英雄气，不负凌云志，写下另一个30年的辉煌开端。